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Cum putem acţiona în parohie cu ajutorul 
fondului milelor sau al săracilor?*) 

Problema este atât de importantă, încât 
am putea zice chiar, că nu putem acţiona eh loc 
îa parohie, dacă nu avem fondul milelor. Pen-
trucă oricât ar fi de frumos serviciu! săvârşit 
de noi şi oricât ar fi fost de însufleţită şi in
teresantă cuvântarea rostită de noi, chiar la 
fiecare ocazlune, toate vor rămânea fără efect 
sau cel puţin nu vor produce rezultatul dorit 
până atunci'," pânăcând cuvântul nostru de pro-
poveduire nu va fi urmat şi de fapte, în con
sonanţă, totdeauna, cu cele propoveduite de 
noi. Oricât au fost de frumoase cuvintele ros
tite de Domnul nostru Iisus Hristos, oricât au 
fost de sublime parabolele sale şi cu oricâtă 
sete sufletească au fost ele ascultate de mulţimile 
copleşite de griji, de dureri şi de neajunsuri, 
ele totuş nu ar fi intrat niciodată în inimile 
mulţimilor necăjite, dacă nu erau însoţite îa tot 
pasul de faptele Mântuitorul ii. Aşa şi noi, 
urmaşii Sf. Apostoli şi ucenici ai Domnului, 
numai aşa vom călca cu adevărat pe urmele 
indicate de marele nostru învăţător, dacă vom 
şti să punem în aplicare dumnezeeştile Sale 
învăţături. Intre aceste de cea mai mare 
importanţă este porunca Mântuitorului despre 
dragoste. Ear dragostea culminează în mila, 
ce-o simţim faţă de aproapele şi la urmă în 
ajutorarea lui efectivă. „Că de va fi, fratele 
sau sora, goi şi lipsiţi de hrana cea de toate 
zilele şi va zice cineva dintru voi: mergeţi cu 
pace, încăiziţi-vă şi vă săturaţi şi nu le ar dă 
lor cele de treabă trucului, ce folos ar fi:" 
(Iacob II. 1 5 - 1 6 ) 

*). Din problemele pus» prin Circulare Nr 6085 /1928» 

Sf. Episcop Grigorie. - . . ^ - K x 

De Preotul E m i l i a n C ă p i t a n . 
Nicăiri nu se ilustrează mai plastic, de

cât în pilda Samarineanui milostiv, cum trebue 
îndeplinită această datorinţă faţade aproapele. 
Dar Samarineanui, din sf. evanghelie, nu ar 
fi putut unge pe cei căzut între tâlhari — pe 
lângă toată mila, ce-o simţea faţă de dânsul 
— dacă nu ar fi avut îndemână unt de lemnul 
necesar, nu î-ar fi putut pune pe asinul său, 
de nu avea asin şi nici în grija ospătarului nu 
1 ar fi putut dâ, dacă nu avea cu ce să plă
tească! Biserica creştină trebue şă aibă azi, 
pe pământ, rolul Samarineanului milostiv. Şi 
ca să-şi poată indeplini acest rol, trebue şi ea 
să aibă, pe lângă însufleţirea slugitorilor săi 
şi mijloacele necesare, sau unt de lemnul şi 
dinarii necesari, pentru ajutorarea celor nepu
tincioşi şi a celor lipsiţi. 

Creştinii cei dintâiu — după cum cetim în 
Acta IV. 34 au înţeles pe deplin, ce înseamnă 
dragostea faţă de aproapele. In măsură, în care 
creştinii s'au înmulţit, Biserica a căutat să-şi 
facă cu tot mai mare râvnă, datoria de-a pro
povădui dragostea această, căutând ea însăşi, 
să premeargă totdeauna cu pildă în toate ac
ţiunile menite să pună în aplicare aceasta po
runcă mare a Mântuitorului. E atât de mare 
numărul spitalelor şi asilurilor zidite şi sus
ţinute, cu mari jertfe, de Bisericile creştine, 
îucât ele vorbesc singure despre râvna şi dra
gostea, ce s'a depus şi se depune în ele, pen
tru ajutorarea aproapelui. Dar până când bi
sericile dfn Apus, chiar şi sectele, dispun de-
atâtea fonduri, încât pot să ajute — cu sco
puri de propagandă — şi pe fii altor biserici, 
din alte ţări şi chiar din alte continente, până 
atunci Biserica noastră, afară de epitetele de 
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autonomă „dominantă" şi altele, nu dispune 
aproape de nimica. Biserica noastră din Ardeal 
şt-a jertfit toată vlaga şi tot avutul său pentru 
Neam. In timp ce alte biserici şi-au adunat 
fonduri, noi am cheltuit cel din urmă ban pen
tru cultura acestui Neam, dar în clipa supremă 
pe care Ea a pregătit-o şi care trebuia î i 
parte măcar şă o facă părtaşe de bucuria, la 
care cu drept cuvânt se aştepta, în clipa aceea 
supremă Biserica noastră s'a văzut săracă şi 
părăsită de toată lumea. In situaţia, ce i-sa 
creiat după războiu, ea trebue să lupte, cu 
aceeaş însufleţire, pentru ca să apere sufletul 
acestui neam de învăţăturile primejdioase, prin 
cari apostolii mincinoşi vor să ne înstrăineze 
poporul de Biserică şi de legea strămoşilor 
noştri. Lupta aceasta se dă între noi, cari 
suntem atât de săraci şi între streinii, cari se 
joacă cu milioanele venite chiar din alte ţări. 
In lupta această propoveduirea noastră cu 
graiul — oricât ar fi ea de frumoasă — se va 
izbi tot deauna neputincioasă de ajutoarele 
împărţite de streini chiar între fii lipsţt ai Bi-
sericei noastre. Ar fi foarte greşit să ne sina-
tnăgim cu nădejdea, că Statul, care a . secu
larizat" averile bisericeşti în vechiul Regat şi 
le-a expropiat la noi, ar fi greşit să nădăjduim 
Că acel Stat ar mai veni vre-odată cu ceva 
fn ajutorul nostru. Ba trebue să ne temem 
chiar că într'o zi ni se va lua şi ajutorul, ce 
ni se mai dă azi. 

Nu mai încape deci nici o îndoială, că 
Biserica noastră trebue singură să-şi creeze 
fondurile, de cari are nevoie. Şi nainte de toate 
fondul milelor sau fondul pentru ajutorarea să
racilor şi bolnavilor. E greu lucrul acesta? Ni
mica nu e uşor ! Dar oricât ar fi de greu, tre
bue să se creeze şi augmenteze ! Fondul ace
sta e o armă de luptă, fără de care in zilele 
noastre nu se mai poate luptă. Lumea s'a de
părtat mult de Dumnezeu şi de învăţăturile 
Lui. Deodată cu slăbirea credinţei a slăbit 
şi dragostea faţă de aproapele. Sunt tot mai 
mulţi — mai ales delà războiu încoaci — bo
gaţii, cari trăesc în porfiră şi vison, veselin-
du-se în toate zilele luminate, fără să aibă 
vreme, să vadă rănile şi să audă vaietele celor 
nenorociţi. Măcar că Lazarii de acum se deo
sebesc mult de acel Lazar din sf. evanghelie, 
care se mulţumia cu fârimăturile, ce cădeau 
de pe masa celui bogat. Lazarii de acum ştiu, 
că şi ei sunt oameni şi-şi cer drepturile cu o 
Îndrăzneală tot mai mare. Cele două tabere 
stau faţă în faţă gata în orice clipă să se sfâ
şie. In vâlmăşeala acestei lupte se amestecă 
glasuri răguşite de profeţi mincinoşi, amăgind i 

mulţimile nenorocite cu raiul pămâniesc şi 
inst gând împotriva B sericei şi contra actualei 
ordine sociale. Biserica este prezentată, ca o 
instituţie pusă in solda dujmanilor celor mulţi 
şi nenorociţi. Şi minciuna aceasta instră'neazâ 
mai ales la oraşe, zi de zi tot mai multe su
flete delà Dumnezeu. Prin fondul milelor, deci 
prin ajutoarele, ce Biserica va acorda celor 
lipsiţi şi nenorociţi, se vor spu bera delà sine 
acele cabmnii, iar Biserica va dovedi că nu 
numai prin cuvântul său de propoveduire, ci 
şi prin faptele Sale, este cea mai mare spri
jinitoare a săracilor şi a tuturor celor avizaţi 
la ajutor. Prin aceasta se va dovedi totodată, 
că rel gia creştină este o realitate, care nu se 
uolează de restul vieţii, este un organism viu 
si activ, fără de care societatea omenească nu 
poate să prospereze şi fără de care nu se 
poate înfăptui nici armonia socială. 

In chip ce î-şi va adună fiecara comună bi
sericească capitalul necesar pentru înfăptuirea 
şi augmentarea fondului local al milelor? Acea
sta se arată atât de frumos în Circularul Prea 
Sfinţiei Sale Părintelui Episcop Dr G igorie 
Gh. Comşa, cu Nr. 2 4 2 3 - 1 9 2 6 . Dacă mai 
adaugem la aceasta dărnicia poporului nostru 
românesc şi dacă mai adaugem şi puţină în~ 
fieţire şi râvna din partea preotului sau preo
ţilor local} şi înţelegere din partea credincio
şilor atunci lucrul nu va fi aşa de greu ! Du
rere, unde sunt mai mulţi preoţi şi aceştia nu 
se înţeleg, lucrul va merge mai greu, decât 
acolo, unde este numai unul singur. 

Adunat odată capitalul necesar fondul mi
lelor se poate utiliza, ca mijloc de propove
duire. Cum să se facă aceasta? E mai greu 
a da răspuns la aceasta întrebare, decât la 
toate cele de mai nainte. Nu este lucru mai 
uşor, decât să ai în fiecare an de Naşterea 
Domnului, sau cu alt prilej, o parte din do
bânda capitalului menţionat şi să dai ajutoare, 
în bani, în aliment sau îmbrăcăminte celor nă
păstuiţi de soarte. Să dai ajutor tuturor neno
rociţilor, nu numai celor de-o lege cu tine ! 
Cât de mult va creşte pestigiul tău, în ochii 
celor ce. vor vedea această milosten'e ! Chiar 
sectarii, cât de mult te vor invidia ! Totuş lu
crul acesta nu este atât de uşor, pe cât de 
uşor se pare. In unu! din anii trecuţi s-a îm-
Dăţit conducătorilor de oficii parohiale, câte 
50 Lei, veniţi delà loc mai înalt, să se îm
partă la 2- săraci din comună Am chemat la 
of. parohial 2 femei, cerşetoare după toată 
rânduiala şi le-am dat banii. Mânezi î mi mai 
veniră o droaie, aducându-mi fiecare vestea, 
că la of. parohial au venit bani delà Bucureşti 
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şi stăruiau, să le dau şi lor. Zadarnic mă în
cercam să dovedesc cu actul oficios venit de
odată cu banii şi cu cele două chitanţe, că 
suma sosită s'a epuizat! Reclamanţii nu voiau 
să creadă. Iată cea dintâi pedecă şi cea mai 
mare greutate, când este vorba, de-a pune în 
acţiune fondul miltlor. E întrebarea pe cine 
să ajuţi? Sunt atâţia cari cerşesc din bine. 
Alţii cerşec de nevoe. Moştenirea părintească 
au predat-o la fel cu fiul risipitor din sf. evan-
gele , ear viaţa şi-au petrecut-o întreagă fără 
grija zilei de mâine şi fără să ou iă la o parte 
vre-un ban alb pentru zile negre. Ajunşi ş 
unu şi altu să fie avzaţi la mila şi ajutorul 
altora, soartea lor va fi cu mult mai grea la 
sate, unde fiecare î-i cunoaşte, fiecare ie ştie 
trecutul şi fiecare ştie, cum au ajuns în halul 
în care se afiă acum. Când am venit mai na-
inte, în faţa consiliului parohia! cu propunerea 
de-a lua în preliminar o sumă oarecare pentru 
fondul milelor, am întâmpinat rezistenţa mai 
încăaăţinată decât oricând altădată, deşi toţi 
membri cons. par. erau fruntaşii parohiei, în 
cel mai strâns înţeles al cuvântului. Ce a fost 
cauza? Toţi membri cons. par. erau oameni 
bătrâni, cari cunoşteau în cele mai mici amă
nunte trecutul celor pe cari am avut impru
denţa să-i spun acolo cu numele ca pe unii 
ce trebuia să-i miluim. C mult mai uşoară 
soartea acestor nenorociţi la oraş, unde tre
cătorii grăb ţi le aruncă câte-un gologan, fâră 
să le mai scruteze trecutul. 

Mai sunt atâtea predici, cari îngreunează, 
la sate mai ales, augmentarea acestui fond. 
Dar poate şi cei, cari reclamă ajutorul socie
tăţii, au cotribuit în decursul veacurilor la cre-
erea acestui nume rău şi acestei neîncrederi 
faţă de dânşii. Se zice, că în Anglia s'a creiat, 
într-un timp, un imposit, pentru ajutorarea să
racilor. Dar după creerea menţionatului impo
zit, săracii deveniră atât de numeroşi, încât 
impozitul trebuia an de an majorat. 

Dar cei avizaţi cu adevărat la ajutorul 
nostru, rămân aceiaşi! De cele mai multe ori 
aceastia nu cer nici un ajutor, căci le este 
g r eu să ceară. Mai ales pe aceaşti trebue să-i 
ajutăm. 

Am înşirat numai câteva din greutăţile 
multe, ce le întâmpinăm la înfiinţarea şi augu-
mentarea fondului milelor. Ori câte ar fi însă 
greutăţile şi oricât de mari ar fi piedecile, ce 
se pun în calea acestei nob le acţiuni, ea tre
bue continuată cu însufleţire tot mai mare, căci 
fără acest fond foată activitatea noastră pre
zentă şi viiioare, nu ya mai avea nici un re
zultat. Pentru a trece peste aceste greutăţi, e 

să nu se dea ajutoare, decât în cazuri bine 
motivate şi numai celor, cari sunt cu adevărat 
avizaţi. Dar ca să se facă aceasta e greu! Ca 
să putem trece peste această greutate, ar fi 
bine să se zidească în fiecare parohie, în prea
jma sf. B serici câte o căsuţă, cât de modestă. 
Cu puţină însufleţire din partea preotului şi cu 
puţină pricepere şi dragoste din partea cre
dincioşilor — acest azil al săracilor s'ar ridica 
cu uşurinţă în câteva ziie, ce-i drept, cu multă 
oboseală, dar fără prea multe cheltueli. Din 
ce s'ar susţinea acest az 1? Din dragostea şi 
mila credincioşilor: Cuvintele mântuitorului 
.Intru cât aţi făcut unuia dintre aceşti fraţi ai 
Mei prea mici" Mie aţi făcut: (MateiuXXV- 40), 
cuvintele aceste, cari ar trebui scrise pe fron
tispiciul tuturor spitalelor şi azilurilor, vor avea 
puterea dumnezească, de-a determina pe toţi 
credincioşii, să contribue cu prisosul lor, la 
ajutorarea celor nenorociţi. Aşa acţionarea noa
stră va merge deodată pe două căi: pe de
oparte îndemnând tot mereu la milostenie, 
vom ţinea veşnic aprinsă, în inimile credin
cioşilor noştri, dragostea faţă de aproapele ear 
de altă parte, prin ajutorarea efectivă, a celor 
avizaţi la ajutor, ne împlinim o sfântă datorie 
si procurăm bucurie nespus de mare şl dăru-
itorilor şi celor pe cari i-am ajutat. 

Din toate aceste urmează, că fondul mi
lelor este atât de necesar pentru Biserica noa
stră în general si pentru fiecare comună bise
ricească, în special, pe cât de necesară ne 
este tuturor pâiea cea de toate zilele. 

Ar fi bine, dacă în fiecare comună biseri
cească, s'ar zidi câte-o căsuţă cât de modestă, care 
ar servi de azil pentru cei năpăş'uţi de soarte. 

Adunarea capitalului necesar pentru aug
mentarea fondului milelor va fi mult mai uşor 
acolo, unde există un Comitet al fondului mi
lelor, ales din credincios i parohiei. Membri 
comitetului vor aduna bani şi acoio, unde pre
otul nu poate fi totdeauna. Cu ajutorul acestui 
comitet, respective a unor membrii din acest 
comitet, am colectat în anul 1926 suma nece
sară pentru a zidi aproape din nou casa di
strusă de incendiu a unui credincios sărac, 
lipit pământului, dăruit de bunul Dumnezei cu 
8 copilaşi. De atunci credincioşii mei înţeleg, 
ce rost are fondul milelor. 

Greu ăţtle, pe . cari toţi le-am întâmpinat 
sau le întâmpinăm la augmentarea fondului 
milelor vor dispărea în măsura, în care vom 
şti să canalizăm sentimentul de jertfă sau dăr
nicia poporului nostru şi în măsura în care 
vom şti să ne facem respectaţi şi ascultaţi de 
fii noştri sufleteşti. 



Răspuns unui fost enoriaş ai meu. 
Iubite fiule! 

Scrisoarea ta m'a impresionat adânc, Văd că te 
datini şi începi să-ţi pierzi echilibrai sufletesc. Prea 
te laşi influenţat de curentele trecătoare ale vre
murilor de astăzi. Însuşi recunoşti că valurile vieţii 
te obosesc şi î-ţi răpesc farmecul vieţii 

Mă bucur de altă parte că în aceste clips de 
sbuciumare sufletească te adresez, mie, care ţi-am 
fost părinte sufletesc. 

Te plângi de răutatea lumii. Eşti în mare rătăcire 1 
individul trăeşte in societate, iar societatea, (oa

menii) în fmd e aceaş, de când e lumea 
S'au schimbat credinţele, cooniţiuniie de traiu, 

cultura, pretensiuntle, mijloacele de comunicaţie şi peste 
tot fermele de tnanifestaţiune ale vieţii omului, dar 
omul în fond a rămas acelsş, 

Adam în raiu a pus visa pe Eva. Fiii iui îacob au 
vândut pe cel mai bun frate a! lor, pe loslf. iuda a 
vândut sângele celui mai mare binefăcător ai omeni-
tne;, care e Hristos. Hristos a vindecat zsce leproşi 
şi numai unui s'a aflat ca să-i mulţumească pentru 
binefacere etc 

Aceleaşi păcate şi aberaţiuni se repetă şi astăzi, 
în altă ediţie şi poate cu mai muitâ rafinărie. 

Societatea omenească e ca grădina, în care cresc 
şi flori şi burueni; e ca pământul roditor, care dă hra
nă vietăţilor de pe faţa pământului, dar cresc şi plan 
te veninoase. Omul înţelept ştie să le deosebească şi 
din iarba veninoasă face medicamente folositoare pen
tru vindecarea diferitelor morburi. Spinii încă au flori 
şi rozele încă au spini. 

Oamenii înţelepţi fac puţuri, din cari scot apă 
trebuincioasă, iar nebunul sare în puţ şi se îneacă 

Sunt oameni cari se bucură de viaţă şi sunt oa
meni cari se scârbesc de lume căzând în pesimism 
bolnăvicios, care distruge avântul, plăcerea de muncă 
şi energiile omului. 

Dela felul cum înţelegi lumea şi lucrurile ei, 
depinde pacea, liniştea şi fericirea omului. 

Sunt oameni cari se clatină, ca trestia de vânt-
Sunt oameni asemenea scoicilor de mare. pe cari va
lurile le aruncă în dreapta şi în stânga. Sunt oameni, 
cari î-şi întorc faţa zilnic ca floarea soarelui şi sunt 
oameni, tari, ca stânca, pe care valurile mării nu o 
pot mişca din loc şi în fine sunt oameni asemenea 
soarelui, care î-şi revarsă razele sale binefăcătoare, 
fără considerare că in atmosfera pă liantului sunt nori 
sau că pe pământ se află mocirlă şl scârbă. 

înţelepciunea înţelepciuniior este ca omul să-şi 
stabilească echilibrul sufletesc. Baza acestui echilibru 
este credinţa şi nădejdea în bunătatea, dreptatea şi 
iub rea lui Dumnezeu. Hrana zilnică a sufletului tre-
bue să fie munca cinstita şi rugăciunea cătră Părin
tele ceresc, isvorul tuturor bunătăţilor. 

Astfel sufletul nostru va fi o cetăţuie inexpug
nabilă va fi un isvor de viaţă, de bucurie, bunătate, 
dreptate linişte şi dragoste creştinească, un isvor de 
râvnă pentru munca cinstită. Sufletul, eul nostru va fi 
o lume mică în lumea cea mare, un far lumicos, pe 
care valurile vieţii nu-1 va putea clătina. 

Totul depinde, cum cuprinzi rostul vieţii şi cum 
înţelfgi să întrebuinţezi darurile primite dela Dzeu. 

Când se va curaţi atmosfera sufletelor se va cu
raţi şi atmosfera din afară a iumci deci sus s i avem 
inimile! Omul fără credinţă, fără idealuri şi fără 
voinţă, fără râvnă de muncă, e ca un pământ «terii, 
e ca soarele de iarnă, care nu încălzeşte şl nu dă viaţă. 

Intoarce-te cu tot sufletul tău ia Hristos. care 
este isvorul vieţii. împodobeşte ţl sufletul cu virtuţile 
creştineşti şi atunci de s'gur te vei bucura de viaţă, 
vei avea pacea şi liniştea sufletului ş! valurile lumei 
acesteia nu te vor putea clătina. 

Să auzim de bine! 
Mihai Păcăţian 

Protopop Consilier ref. eparhial 

Sminteala de azi. 
dtrooicâ rostUâ in Biserica âin tftraò 

é& pr. c T . (Seermnu 
Ci vedeţi ca au cumva slo

bozenia voastră aceasta să fie 
sm.nteală celor slabi. 

U Cor. 8, 9.) 
Prea Sfinţite Părinte. 
Dreptmăritorilor creştini. 

In anii trecuţi m'am ocuoat la Dumineca lăsa
tului de carne cu tâlcuirea Evangheliei, De data asta 
am luat un stih din cartea întâia cea către Corlnteni 
a sfântului Apostol Pavel, care st h, împreună cu altele 
a fost citit chiar azi. 

Istoricul acestei părţi este următorul. Păgânii din 
Corint, ca toţi păgânii jertfiau Idolilor mai multe a-
nimale. Cum această carne nu se folosia toată la jertfă, 
ceea ce rămânea neconsumată, se trecea ia măcelării 
şi se vindea, fără să se mal spună că e rămasă din 
carnea jertfită idolilor. 

Creştinii şi-au pus întrebarea: Putem noi cast 
creştini să mâncăm din această carne? Unii cari a-
veau o credinţă luminată au zis: idolii nu sunt nimic, 
prin urmare să mâncăm. Alţii cari nu au avut aşa 
multă învăţătură, s^cotiau că e necuviincios să mă
nânci din carnea jertfită idolilor. Cei cari se socotiau 
slobozi să mance, batjocoriau pe ceialalţi pentru pă
rerea lor, iar cei cari nu îşi permiteau să mănânce 
— deşi nesocotiau şi ei idolii— se scandalizau, îşi fă
ceau inimă rea şi osândiau pentru libertatea celor 
dintâiu. 



Nu se spune nlcăiri, dar se vede, câ creştinii din 
Corint au cerut sfântului Apostol să fie judecător între 
unii şi alţii-

Apostolul răspunde şi răspunsul pe scurt e 
acesta: 

Idolul e nimica, căci nu este alt Dumnezeu, fără 
numai unul. Prin urmare este jertfită sau nu, tot una 
face. Dacă mâncarea ar fi scopul cel mai înalt, nu ar 
fi păcat să o mânci. Mascarea nu ne face mai răi 
dar nici mai buni. Un lucru însă e mai mare; tu mân
când din ceea ce s'a jertfit idolilor, faci sminteală, faci 
sânge rău, faci inimă rea vecinului tău care nu şi per
mite aceasta. Tu desparţi şi îndepărtezi pe vecinul 
ţău dela tine, tu dărâmi credinţa fratelui, tu faci ca 
fratele tău să slăbească in credinţă, tu faci să piară 
fratele tău, pentru care Hristos a murit. 

„Ci vedeţi, z ce sfântul Apostol, ca nu cumva 
slobozenia voastră aceasta să fie sminteală celor 
s lab ' . ' 

* 
Cât ar fi de bine, dacă această învăţătură şi 

poruncă a sfântului Apostol am primi-o şt noi. 
Cât ar fi de biae, dacă fiecare creştin ar căuta 

să înconjure toate faptele şi vorbele, prin care se face 
sminteală aproapelui şi fratelui nostru. 

Mi-aduc aminte de cuvintele Preasfinţ'tului nostru 
Episcop din răspunsul la felicitarea de anul nou, prin 
care a spus, că în zilele de azi e grea chemarea 
bisericii noastre. 

In adevăr, iubiţilor, sstăzi, când atâtea părer 
se isbesc una de alta, şi mat ales când atâtea inte
rese se hărţuesc pe viaţă şi pe moarte, când atâtea 
patimi îşi atâta ură se războiesc în spiritele agitate, 
datoria bisericii, adecă a noastră a tuturora, este îm
păciuirea şi — e aşa de greu să faci pace. 

Corintenii aveau neînţelegeri pentru carnea ce 
se jertfia idolilor de către păgâni şi a trebuit să ceară 
ajutorul sf. Apostol. La noi neînţelegerile se ţin lanţ I 
şi neînţelegerile sunt pentru însăş carnea de pe tru
pul neamului, sunt pentru sufletele noastre şi, adevăr 
grăiesc vouă, numai cu sfatul Celui mare întru sfat 
numai cu ajutorul Mântuitorului vom putea să aplanăm 
neînţelegerile. 

O, dacă numai cei tari, dacă numai cei mari ar 
duce ei între ei lupta de idei, lupta de gânduri, — 
dar ei pare că anume caută să târască în această 
luptă pătimaşă pe cei slabi de înger, oe cei mici. 

In chipul acesta se face sminteală aproapelui, se 
face sâogf* rău, i .imă rea fratelui nostru, astfel se duce 
la pierzare fratele nostru, pentru care a murit Hristos 
şi au suferit moarte mii de mucenici şl sute de mii 
de martiri. 

E grozavă sminteala, pentrucă t uclgaşă de su
flet şi unde sufletul e ucis, nici trupul nu mai poate 
vieţui. 

Te tulburi pentru răul ce-1 vezi sau auzi, parecă 
întreg sângele ţi-se porneşte, se tulbură, se înegreşte, 

se otrăveşte cum se otrăveşte floarea pusă în otravă, 
Fâcut-aţt vreodată încercare cu văpsirea florilor? 

Smulgeţi, şi rupeţi o floare din grădină şi puneţl-o 
într'o sticlă cn cerneală. Prin tulpina florii, în locul 
sucului nutri tor se ridică cerneala şl colorează floarea, 
dar o şl omoară. 

Un mare scriitor a n t ă , cum unul din cei mai 
mart învăţaţi ai evului mediu a pus otravă Ia rădăcina 
unui persic. Perslcul a înflorit, a dat frunze la timp, 
a adus şi rod şi rodul s'a copt, dar a murit şi albina 
care a luat miere din floare, a pierit omida care a 
mâncat din frunzele persicului şi au murit cel cari 
au mâncat din rodul piersicului. 

in acest chip se otrăveşte sufletul neamului 
nostru prin sminteala ce 1 se aduce din partea po-
liticlanilor noştri, prin şirul lung de smintele meşteşu-
g te. Zic meşteşugite, pentrucă cele mai multe sunt 
târâ vreun tem ei u şi sunt pase la cale numai din ne
săbuită patimă, din Interes de partid şl particular, prin 
parlament, prin presă, prin adunări mici sau mari. 

Zi de zi oi se otrăveşte sufletul şl cei cari îl c-
trăvesc nu pot nici măcar să bănuiască, ce roade o-
trâvite vor culege odată şi nici nu vor crede, că smin
teala adusă de ei a otrăvit roadele. 

Să nu mi se spună, că încerc să fac politică de 
pe amvon. Eu, vi-o pot spune cu conştiinţa împăcată, 
că nu sunt înscris în vreun partid politic; vă pot a-
sigira că nici nu mă voi înscrie, cinstesc pe'toţi, dar 
îmi rezerv dreptul meu de preot şi îmi fac datoria ce 
o am ca slugă al brsericii, să osândesc pe toţi cari 
fac sminteală celor mici, celor slabi de înger. Edrep
tul şi datoria mea să ridic cuvânt împotriva tuturor 
celor ce încearcă în mod conştu sau inconştiu dia
bolica otrăvire de suflete în credincioşii bisericii şi în 
fiii patriei mele. 

E mai presus de orice îndoială, că nu vom fi 
toţi de una şi aceeaş părere sau convingere politică 
ră nici odată nu s'a pomenit într'o ţară de un singur 
partid. Mai mult chiar, realizarea unul singur partid 
politic într'o ţară ar însemna să ai o ţară de oameni 
cu o singură părere dictată de un singur şef de par
tid, iar aceasta in ultima analiză ar însemna stupef.are. 

Dar trebuie să fie stăpânit de un duh rău şi par
tidul şi singuraticul, care ar încerca otrăvirea sufletu
lui îa cei slabi. 

La noi de, aproape zece ani nu se face altceva. 
E fapt istoric incontestabil şi indiscutabil, că otră
virea sufletelor au început-o străinii din ţară, întâiu 
cei de rasa semită, au urmat apoi cei din afară, i-au 
secondat înstrăinaţii noştri, cari fără să-şi dea seama 
au făcut pe companiştii pentrucă sufletul lor era co
pleşit de otrava luată dia presa, din cărţile şi din vor
bele semiţilor şi a străinilor. 

Gândiţi-vă de exemplu, la următorul, proces. Tu 
citeşti zi de zi aceeaş foaie străină sau cu tendinţă 
de înstrăinare. Tu ial în sufletul tău aceeaşi otravă zi 



de ti, în doze mici dar regulate. Iţi lipseşte oarecum 
acest stupefant, ţi-s'a tăcut o necesitate organică. Tu 
Ou mai vezi decât cu ochii tăi otrăviţi, nu te mai cu
geti decât prin mintea otrăvită, tu nu mal ştii să vor
beşti şi să lucrezi decât prin otrava sufletului tău o-
trăvit. 

Otrăvirea aceasta e sminteala de care am vrut 
să vorbesc iar acum se continuă prin sminteala ce o 
fac cei smintiţi. 

Nu vedeţi voi că în locul graniţelor ce ne despăr-
ţiau s'au aşezat zidurile desoărţ toare înălţate de smin
teala înstrăinării? Nu vedeţi voi, că între Inimile cari 
odinioară svâ:niau pentru unul şi acelaş ideal, astăzi 
s'a adâncit o prăpastie de netrecut? 

Nu vedeţi cum fiii aceieiaş ţări se urăsc până 
la moarte? Nu vedeţi cum fiii aceieiaş biserici, pentru 
cari Hristos a murit deopotrivă, prin sminteală adu : 
pierzare unul altuia? 

«Vai lumii de sminteie! — zice Domnul. Că 
nevoie este să vină smintelele, dar val, omului aceluia, 
prin care vine sminteala!" i M t 18, 7.) 

Iar eu g ăiesc: vai nouă de sminteie, dar vai a-
celora prin cari vine sminteală. 

Că străinii vreau să ne aducă sminteală, înţele
gem, dar trebuie să facem pe al noştri răspunzători 
înaintea ţării, in faţa istoriei şi înaintea lui Dumnezeu, 
dacă vor lăsa ca sufletul lor smintit de sminteală stră
ină să smintească sufletele noastre. Dinadins am cău
tat să-mi fie cuvântarea înţeleasă numai de cei cari 
o pot cuprinde, pentrucă aceştia sunt întâiu răspunză
tori de sminteala ce se face celor cari nu m'au înţe
les pe deantregul. 

Pe aceşti înţelegători îi rog, îi chem şl îi conjur 
întâiu să şi curăţeascâ sufletele de otrava ucigătoare 
a smintelii care vine dela străini cu gând de înstră
inare, apoi să şe ferească de a otrăvi sufletele ne pân
gărite, sufletele iubitoare. De suntenţi fiii aceieiaş 
patrii, nu ridicaţi gran ţe între inimele fraţilor voştri, 
— de sunteţi fui aceieiaş biserici, nu u-.ideţi credinţa 
nu duceţi la pierzare pe fraţii voştri, pentru cari Hristos 
a murit, „ci vedeţi ca nu cumva slobozenia voastră 
aceasta să fie sminteală celor slabi." 

Păstorul cel Mare. 
f iii tu câte mii de stele 

trălucesc pe bolta clară? 

f iii tu norii ce revarsă 
loaie peste'ntreaga ţară? 

Domnul singur şti-le toate. 
Altfel jos ar cădea poate. 

îl 
Ştii tu câte musculiţe 
Joacă'n arzătorul soare? 
Ori câţi peşti trăesc in apă? 
D-zeu pe fiecare 
Le-a'nzestrat cu câte-un nume, 
Gând întâi veni pe lame. 

III. 
Ui tu câţi copii se culcă 
eara lăudând pe Domnul, 

Şi se scoală fără grijă 
împăcafi fiind cu somnul. 
Domnul pentru fiecare, 
Are-un zâmbet şi'ndurare. 

Traducere din englezeşte de 
Ioan Bătrâno, el. VI. 

Liceul „Moise Nicoarâ*. 

Nr. 1742/928. 

Comunicat. 
Ministerul Cultelor şi Artelor, ne-a înaintat 

adresa No. 11.001/928 de următorul cuprins^ 
In conformitate cu ordinul Marelui Stat 

Major Nr. 391 din 28 Februarie 1928, avem o-
noare a vă face cunoscut că, în cursul lunei 
Martie a. c. va efectua viza carnetelor Md. E: 
1 ale of terilor de rezervă. 

In vederea acestei operaţ'uni toţi of terii 
de rezervă, funcţionari la autorităţile civile şi 
dispensaţi de mobilizare sunt obligaţi ca, cu 
ocazia vizei carnetului Md. D. 1., să comu
nice cercului de recrutare numărul de ordine 
al certificatului Md. D. O. 
In caz de neprezentare ia viză, vor avea de 
suportat penalităţile prevăzute de art. 224 bis 
din codul justiţiei militar. 

Ceace comunicăm părţilor interesate, spre 
ştire şi conformare. 

Arad, 19 Martie 1928. 
Consiliul Eparhial Ort. Rom. 

i n f o m a ţ T u n i . 
Legea cultelor. Proectul de lese al cul

telor a fost mai pe urmă discutat de aşa zi
sul „Comitet al delegaţilor' Miercuri în 14 
Martie a. c. sub prezidiul P. S Sale Episco
pului nostru Gigorie . Punctul de vedere echi
tabil şi cu dreptate al biserici noastre a fost 
susţinut într'o discuţie academică şi cu multă 
competenţă, de I. P. S. Sa Mitropolitul Ar
dealului Dr. Nicolae Bălan. Cererile stereotipe 
ale b:sericei gr. catolice a fost susţnute de 
P. S. Sa Episcopul Hossu dela Gheila. Era 
vorba de paragraful 45 care dispune ce se fac 
cu averile în caz de treceri dela o confesiune 
la alta. Uniţii pretind că, dacă trec toţi cre
dincioşii lor dintr'o comună la biserica româ
nească, averea rămâne episcopiei, iar dacă 
s-ar desfiinţa episcopia, bisericile şi toate ave
rile parohiale trec Mitropoliei unite, şi în caz 
că şi mitropolia încetează de-a mai exiita 
toate averile trec în mâna papei dela Roma. 



Ei susţin şi vreau să fixeze şi în legea cul
telor că, biserica şi toate averile din o paro
hie, nu apaiţin credincioşilor ci episcopiei 
Deci prelaţii uniţi vreau să despoaie pe cre
dincioşii lor, de bisericile zidite de ei şi de 
toate averile parohiale. 

Sărmanul popor ţinut în obezile unaţiei 1 
Dacă ar şti el ce dreptate voeşte episcopii 
lor să le legfereze? 

Ce cere biserica ortodoxă? Dreptate şi 
echitate. Dacă dintr'o parohie unită trece un 
număr de credincioşi la noi, ei să primească 
din biserică şi din averile parohiale unite o 
despăgubire în proporţia sufletelor trecute la 
ortodoxie. Şi tot aşa dacă trec dela noi la ei. 

Lucru foarte firesc. Prelaţii uniţi însă să 
tem că şi pierd credincioşii, deci voesc să-i 
lege cu averile. 

Mai nou aflăm că proectul de lege a fost 
depus în senat Vineri în 16 1. c. Seria discu
ţiilor a deschis-o P. S. Sa Ep*scopul Cioro-
gariu, care printr'un discurs vguros a arătat 
că dreptatea este de partea bisericei noastre or
todoxe, martirizată veacuri dearândul. 

Noi nu facem zgomot şi nu tijurăm cum 
fac fraţii gr. catolici, ci aşteptăm să ni se facă 
dreptate. In caz de primejdie vom urma gla
sul P. S. Sale Episcopului nostru Grigorie şi 
ai celorlalţi prelaţi români. P. P. S. S. Lor 
să pretindă drepturile bisericei noastre. La 
spate au 14 milioane de suflete. 

Conferinţe religioase. Societatea ortodoxă a fe
meilor române filiala Arad a decis ordanizarea uni 1 
ciclu de conferinţei religioase pe t mpul postului mare. 

Conferinţele se ţ n în sala festivă a Seminarului 
în fiecare vineri după masă la orele 4 şi jumătate. 
Ciclul acestor conferinţe l'a deschis vineri în 16 1. c. 
directorul Acad. teologxe Or. T. Botiş, care a ţinut 
o conferinţă cu subiet religios, foarte instructivă. 

Biblia întreagă pe o coală de hârtie. Un creştin 
japonez a s:ris cu mâna Biblia întreagă pe o coală 
de hârtie japoneză, lungă de 2 metri şi lată de un 1 
metru. Literele sunt aşa de mici că nu se pot citi 
decât cu ochianul. La această lucrare, creştinul japo
nez a lucrat 54 de luni şi a spus 10 mii de rugă
ciuni. Iată ce poate face râvna şi răbdarea creştină! 

Un mort de «00 ani. Intr'o biserică din Italia s-a 
făcut de curând mai multe reparaturi. Ca acest prilej 
s'au găsit mai multe morminte de pe la anul 1450 
Intrun mormânt s'a găsit trupul unui călugăr neputre
zit parcă ar fi fost îngropat numai acum, oamenii 
văd in aceasta o minuue dela Dumnezeu. 

Ce nu se poate cumpăna cu bani? Un scriitor din 
ţara Norvegiei spune despre puterea de cumpărare 
a basului: 

Banul nu are nici un preţ. Pe bani poţi să 
cumperi orice? Nu. Se poate cumpăra mâncare, nu 
şl pofta de mâncare; doctorii, însă nu şl sănătatea; 
perne moi, nu şi somnul; cărţi, nu însă şi mintea; 
lux, nu insă şi mulţumirea; petrecere, bucuria însă nu; 
prietenia nu; servitori, credinţa lor nu; z le plăcute 
liniştea nu. Toate lucrurile acestea le poţi cumpăra' 
pe bani, nu însă şi rostul lor. Acolo încetează pu
terea banului. 

Altă plângere. Dintr'un sat din jud. Sălaj împo
triva preotului gr. catolic care cere pentru cununie 

! 1000 lei, pentru îngropăciune mare 900 lei, mică 350 
lei, şi aşa mai departe. Ba se spune că preotul acesta 
este şi director la o bancă jidovească şi a luat banii 
bisericii dela o bancă românească şl i-a depus la 
banca cea jidovească. Pe lângă aceasta a dat oameni 
pe mâna judecăţii pentru bir şi zi de lucru. Şi pe 
deasupra are şi 32 jug de pământ şi o mulţime de 
de pocăiţi în sat. 

Convocator. 
Ia baza § 6. dini „Regulamentul pentru org. desp." 

prin aceasta convoc adunarea generală a despărţământului 
Arad al „Asoc Cler. A Şaguna" care se va ţinea în ¡íiua 
de Mercuri 4, Aţrilie crt. în localul şcoalei de lângă sf. bis. 
Catedrală din Arad, cu următorul 

PROGRAM; 
a. m, 

t. Mărturisirea preoţilor (Ia oarele 8 dim.) Predică o-
casională de Zaharie Colceriu preot în Curtici. 2. Sf. liturgic 
n. sfinţită şi împărtăşirea preoţilor (la oarele 10 a. m ) 
Predică ocasiónala de Petru Nemet preot în Şeitin. 3 , „Te Deum * 
(la oarele 11 1¡2 a m ) 

f m. (la oarele 2.) 
1. Deschiderea adunării prin preşed. loan 1. Ardelean 

paroh. 2. Raport asupra activităţii a cerc lor .religioase, 
precum ş'asupra activităţii pastorale a preoţimei în a. 1927; 
3 Raportul Biblioteca!ului. 4 constatarea plătirii cotizaţiilor pe 
a. 1927 şi încasarea celor de pe a 1928; înscrierea de noi 
membrii; 5. Alegerea a-lor 2 delegaţi pentrru Congresul viitor. 
6. Propuneri 7. încheierea şedinţei. 

Arad, la 20 Martie 1928. 
loan l. Ardelean loan Martie* 
preşedintele Desp. secretar. 

C O N C U R S E 
In temeiul resoiuţiunli Ven. Cons. eparhial No. 

1245 I 928 prin aceasta s4 publică concurs cu termen 
de 30 zile pentru îndeplinirea parohiei Cladova de
venită vacantă prin pensionarea parohului M.hai Jurca 
pe data de 1 Aprilie a. c. 

Vt nitela parohiale sunt: 
1. Sesiunea pirohială constatatoare din cea 29 

iug. cad. 
2 8 drepturi de pădure şl păşune. 
3. Birul preoţesc: câte una m ă s ^ ă de grâu san 

cucuruz. 



4. Stotele lrgale. 
5. Intrtgirea dela stat, pe care însă parohia n'o 

garant- ază. 
6. Locuinţă în natură, plătită de comuna biseri

cească. 
Parohia este de clasa Ill-a. 
Alesul va predica regulat va cateh'za şi instrua 

elevii scoale! primare în cântările bisericeşi, va pre
dica în fiecare Oum necă şi sărbătoare şi va suporta 
toate dările dupâvenitul parohial. 

Recurenţii să-şi înainteze cererile de recurs ad
resate Consiliului parohial din Cladova şi instruite cu 
documentele de cvaliîicaţiure şi dovezile de serviciu, 
of ciului protopopesc din Radna, iar esârşii să se pre
zinte cu stricta observare a dispoziţiuoilor §-!oi 33 
din R gulamentut pentru paroh i în sta biserică din 
Cladova spre a s« face cunoscuţi credincioşilor. 

Recurenţii din alte eparhii vor produce învoirea 
P. S. Sale Dlui Episcop diecezan de a putea recurge 
ta aceasta parohie. 

Cladova, dia şedinţa dela 21 Faur 1928. 
Consiliul parohia!. 

Sn înţelegere cu: Procopsie Gvulescu m. p, 
protoprezbiter: 

- • - 2 - 3 

Conform resoiuţiunel Ven. Consiliu Eparhial 
Nr. 5308 - 927, — pentru îndeplinirea parohie Ciuciu 
(Vârfurile) — devenită vacantă prin trecerea în statul 
de def cienţă a preotului Nicolae Balta se publică 
concurs cu termin de 30 zile 

î . Parohia e de cî. II. 
2. Venitele parohiei sunt celea din coala B: 
a. B rul paroh al 60 măsuri cucuruz în natură; 
b. Stolele legale; 
c. Locuinţa îa natură în edificiul fost şcoala 

confes., ce se va adapta şi aduce în stare bună; 
d. grădină, supra edificate; 
e. întregirea dela stat pentru care oarohia au 

garantează. 
In lipsa recurenţilor de cl. ÎI-a, se vor admite 

şi reflectanţi de cl. lll-a. 
AIe>ul va predica îa fiecare Duminecă şi săr

bătoare va cateh z» Ia şcoala primară d n loc şi va 
suporta toate impozitele după beneficiul său. 

Recursele adresate Cofsil'ului paroh'al din Ciuci 
(Vârfurile), se vor înainta Oficiului Protopooesc din 
Gurahonţ. Reflectanţii pe lângă observarea § 33 d n 
Reg. pentru parohii, se vor pr« zenta îa sf b serică 
pentru a-şi arăta desteritatea îa oratorie şi rituale. 

Cei din alte dieceze — pe lângă literiSe dimi-
sionale — vor adnexa şi act dela Prea Sf. Sa Epis
copul nostru diecezan, că pot recu'ge. 

Consiliul eparhial ort. român 
In înţelegere cu: sdm. ppesc. Const. Lazat. 

_ • _ 5 - 3 

Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei de cl. 11. 
Moroda, în conformitate cu rezoluţlunea Consis'orjalâ 
Nr. 553—1928, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare la organul oficios „B serica şi 
Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Uzufru:tul gradinei şi 
sesiune! parohiale. 2. Uzufructul (1) anul jugh. 800 
st. • pământ extravilan din averea Br. Sima, ca re-
compenzare pentru bir. 3. Stolele legale. 4. Întregirea 
venitului dela stat, pentru care comuna biseri ească 
nu poate garanta. Preotul va locui în locuinţa dela 
şc. conf. până la edificarea casei parohiale. 

Preotul ales va predica îa fiecare duminecă şt 
sărbătoare şt va catehiza la şcoala din comună. 

Concurenţii din altă dieceză au să dovedească 
că au consentfmeutului P. S. S Episcopului diecezan. 

Reflectanţii la această paroh ei sunt poftiţi ca 
recursele adjustate conform. R gulamentutui şi adresate 
comitetului par. din Moroda, să subştt arnâ Of'C ului 
protooresbiteral gr. ort. rom. din lenopolea (Boros 
Ineu). având până ia termluul regulamentar a se pre
zentă în sf. biserică din Moroda, spre a- şi arăta des
teritatea în cale rituale şi îo oratorie. 

Din şedinţa comitetului par. din Moroda, ţinută 
ia 24 Februarie |y28. 

In înţelegere cu: toan Georgea ppresbiter. 
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Conform ordinului Ven. Consiliu, Eparh'ai 
Nr. 1630—928 pentru îndeplinirea parohie M&drijsşti 
cu filiala S Buceava devenită vacantă prin abzicerea 
parohului Sabin Stâmjin,se publică concurs cu termin, 
de 30 zile, dela prima publicare în „B serica şi Şcoala." 

Vemtele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesta parohială dela matra Mâdrijeşti 32 jugh. 

arător şi fânaţ, iar îa filie ca reforma agrară s-a pri
mit 16 jugere fânaţ, pentu cari însă parohia nu ia 
răspundea. 

2. Birul legai de matră şi filie indus aici din 
oficiu conform ord Ven. Consiliu eprahial Nr. 1630/928. 

3. Stolele legale. 
4. Casă parohială în matră. 
5. întregirea dotaţiei dela Stat, pentru care paro

hia nu ia răspunderea. 
Patoh-a e de cl. II, dar se admite şi reflectanţi 

de clasa Uf. 
Alesul va predica regulat la Sf Biserica şi va 

cateh za la şcoalele din matră şi fihe. V<t suporta dările 
după beneficiul său. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise 
adresate Conssl ului parohial din Mâdnjeşti S Bu
ceava, se vor trimite Oficiului Protopopesc din Gura-
honţ îa termenul concursual. Reflectanţii cu observa
rea § 33 din Regulamentul pentru parohii se vor pre
zenta îa Sf. Biserică pentru a-şi atâta desteritatea în 
oratorie şi rituale. Cei din alte dieceze vor produce 
act dela Prea Sf. Sa Episcopul diecezan. 

Cpnsiliui parohial — din Mădnjeşti — S. Bu
ceava. 

In înţelegere cu : adm. ppesc. Const. Larar. 
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Redactor responzabll: SIMI0N STANA. 

Cenzurat: Prefectura Judeţului. 
Tiparul Tipografiei Diecezane Arad 7040« 




